

Муниципальное казенное образовательное учреждение дополнительного образования
Центр детского творчества пгт Юрья Юрьянского района Кировской области

Тыл –фронту

(Юрьянский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945годов)

Автор Васенин Василий,

учащийся 7 класса

КОГОБУ СШ с УИОП пгт Юрья,

обучающийся объединения «Память»

МКОУ ДО ЦДТ пгт Юрья

Руководитель Россохина А.Г.,

методист, педагог дополнительного образования

высшей квалификационной категории

отличник народного образования

Юрья-2019

ОГЛАВЛЕНИЕ:

| | |
|--|----|
| Оглавление..... | 2 |
| Введение..... | 3 |
| ГЛАВА 1. Обзор литературы и других источников..... | 4 |
| ГЛАВА 2. Материалы и методы исследования..... | 6 |
| Глава 3. Юрьянский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг..... | 7 |
| ГЛАВА 4. Результаты исследования..... | 15 |
| Выводы..... | 16 |
| Заключение..... | 16 |
| Список литературы и других источников..... | 17 |
| Приложение | |

Сокращенные слова

ГКО – Государственный комитет обороны;
КУТШО –комбинат учебно-технического школьного оборудования;
СССР- Союз Советских Социалистических Республик
ВОВ- Великая Отечественная война
МТС- машинно- тракторная станция
ВКП(б)- Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)
райком- районный комитет
промартель- промышленная артель
раймаслопром – районная отрасль промышленности по производству молока и масла
райпищекомбинат- районный комбинат пищевой промышленности
райпромкомбинат- районный промышленный комбинат
ВВС-Во́енно-возду́шные си́лы
МВО- Московский военный округ
ЦДТ –Центр детского творчества

День будет для врага темнее ночи!
Ты слышишь, Родина, наш боевой салют:
Любой колхозник и любой рабочий
Себя бойцами чувствуют в тылу.
Встал богатырь-народ великой силы,
Не сделать рабским наш прекрасный труд!
Удары армии и труд ударный тыла
Фашистских псов навек с земли сотрут!

Овидий Любовиков

Введение

В 2020 году исполняется 75 лет со дня окончания Великой Отечественной Войны, поэтому по заданию музея Центра детского творчества я взял тему для исследовательской работы «Тыл-фронту. Юрьянский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». Считаю, что данная тема актуальна

Новизна: отсутствие работ на данную тему в районе

Проблема: сложности в систематизации материала по теме

Гипотеза: предположим, что литература и архивные материалы помогут нам собрать и систематизировать материал о работе предприятий Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

Цель: собрать и систематизировать материал по истории Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

*собрать информацию о жизни района в годы Великой Отечественной войны в архиве, музее и библиотеке;

*съездить на экскурсию в музей Кирова;

*просмотреть фильмы на военную тему;

*подготовить презентацию работы;

*презентовать работу на конференции.

Объект: Великая Отечественная война 1941-1945гг.

Предмет: организация работы населения Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны в помощь фронту

Методы:

*изучение литературы и других источников;

*опрос и анализ результатов;

*просмотр фильмов о войне;

*экскурсии;

*работа в архиве;

*презентация работы

Практическая значимость работы: собранный материал рекомендуется использовать на уроках истории, краеведения, классных часах; автор планирует выступить с презентацией работы на районной и областной конференции, участвовать в конкурсах; работа будет передана в музей ЦДТ.

Перспектива: продолжить исследовательскую деятельность

Структура работы: введение, три главы, выводы, заключение, список литературы, приложение.

Место и сроки проведения исследования: Юрья, сентябрь 2018-март 2019

Характеристика района исследования: посёлок Юрья находится в 50 км северо-западнее областного центра — города Кирова. Расположен на реке Юрье, близ впадения её в реку Великую

Этапы исследования:

1.Теоретический: изучение литературы и других источников по теме.

2.Практический: практическая работа, экскурсия, анализ, оформление работы, подготовка презентации

Глава 1. Анализ литературы и других источников.

В Словаре русского языка С. И. Ожегова[6]даются следующие определения:

Война - вооружённая борьба между государствами или народами, между классами внутри государства.

Фронт – 1.высшее оперативно – стратегическое объединение – группа действующих армий под начальством одного командующего.

2.(фр. front, лат. frons) — люб, передняя, лицевая сторона (часть) чего-либо: Фронт — сторона строя, в которую военнослужащие обращены лицом (машины — лобовой частью).

Тыл—территория позади фронта, за боевой линией

Артель-добровольное объединение людей для совместной работы или иной коллективной деятельности, часто с участием в общих доходах и общей ответственностью на основе круговой поруки.

На официальном сайте Юрьянского района[15]мы получили информацию об административно-территориальном делении в годы Великой Отечественной войны: **в 1929 году** Постановлением ВЦИК была принята новая административно-территориальная реформа, согласно которой был образован **Верховинский район**, который вошел в состав Вятского округа Нижегородского края. Верховинский район объединил 38 сельсоветов Халтуринского уезда. На его территории проживало в те годы 50 тысяч человек, и насчитывалось более 600 населенных пунктов. Первоначально центр района находился в селе Верховино, отсюда и название района - Верховинский. В январе 1941 года 5 сельсоветов Верховинского района (Березниковский, Великорецкий, Мало-Долговский, Зaborовицкий, Монастырский) вошли в состав вновь образованного **Медянского района**. Таким образом, на территории современного Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов были два района: Верховинский и Медянский

В сборнике документов «Испытание войной» под редакцией В.С. Жаравина [4]представлены документы, рассказывающие о событиях Великой Отечественной войны в Кировской области. В состав сборника включено 154 документа из 29 архивных фондов. Изучая архивные документы, мы пополнили свои знания по истории Кировской области в военное время:

В годы войны Кировская область была тыловой. Ее главной задачей являлось создание военной продукции, а также продовольственных запасов для армии. Однако в годы войны возникла серьезная проблема нехватки рабочей силы. Эта проблема решалась следующими путями:

- 1) в ходе трудовой мобилизации; на промышленные объекты, лесные и сельскохозяйственные работы было привлечено более 500 тыс. человек, из них 52% работали в лесу;
- 2) рабочий день был увеличен на 1-3 часа, были отменены отпуска и выходные дни;
- 3) распространяется движение «двуухсотников», т.е. тех, кто делал план на 200%. Во всесоюзном соревновании «двуухсотников» Кировский шубно-овчинный комбинат за годы войны 8 раз занимал 1 место. После войны ему было передано на вечное хранение знамя ГКО;

4) усилилась дисциплина на предприятиях. Самовольный уход с работы, который приравнивался к дезертирству, грозил тюремным заключением от 5 до 8 лет; также за сокрытие хлеба и невыполнение плана председатели колхозов получали 8 лет лишения свободы.

В годы войны Киров превратился в крупный промышленный центр благодаря переводу сюда предприятий из других городов. В годы войны в область было эвакуировано оборудование 117 предприятий. На базе завода им 1 мая разместился Коломенский машиностроительный завод. Здесь производились танки, катюши, снаряды. На территории агрегатного завода КУТШО разместился Московский завод им. Лепсе. Здесь было налажено производство авиационного оборудования, гранат. Из Москвы и Ленинграда были перевезены военные номерные предприятия, позднее известные как Маяк, Авитец, Крин. На базе ярославского оборудования в 1943 г. был построен кировский шинный завод. В Вятских Полянах из Загорска был перемещен завод по производству пистолетов-пулеметов Шпагина – главного автомата времен войны.

Всего за годы войны объем промышленного производства в крае вырос почти в 2 раза. Область дала фронту: 4176 танков, 1820 катюш, 200 боевых кораблей, 2000 аэросаней, 5 млн. автоматов, 2 млн. минометов, 5 млн. мин и бомб, 20 млн. гранат, 13 млн. пар обуви, 700 тыс. полуницубоков.

Сельское хозяйство оказалось в очень тяжелом положении. Большинство трудоспособных мужчин ушли на фронт. Их заменили женщины и дети. На полях области трудились 2 тысячи женщин-механизаторов, 5 тыс. женщин-трактористок. В годы войны обязательный трудовой минимум область перевыполняла в 3-4 раза.

Кировчане оказали значительную помощь не только фронту, но и разрушенным городам. Так, в Сталинград было отправлено более 3 млн. руб., стройматериалы, оборудование, одежда. В восстановлении города приняли участие более 900 кировчан. Также область оказала помощь в восстановлении Донбасса, городов Белоруссии, Киевской и Смоленской областей.

Оказывалась и личная помощь фронту. Кировчане, несмотря на крайне низкий уровень жизни, активно участвовали в сборе средств в фонд обороны страны, куда внесли более 150 млрд. руб. На средства, собранные трудящимися области, были построены 4 танковые колонны, эскадрилья, 2 бронепоезда, миноносец. На фронт было отправлено около 200 вагонов подарков (теплые вещи, кисеты, папиросы, книги).

Кировская область приняла эвакуированное население из прифронтовой полосы, более 200 человек. Для эвакуированных детей были организованы приюты, в которых разместилось более 70 тыс. чел., в т.ч. более 28 тыс. – из блокадного Ленинграда.

Помимо мирного населения, в область были эвакуированы образовательные и культурные учреждения, в частности, Ленинградский драмтеатр и Ленинградская военно-морская медицинская академия.

В годы войны область превратилась в мощную госпитальную базу. Здесь действовало 50 госпиталей, в которых прошли лечение более 34 тыс. человек. От 52% до 85% раненых вернулось в строй.

В «Энциклопедии Земли Вятской»^[7] мы узнали, что за годы войны в Кировской области «было размещено более 70 тыс. детей, в том числе более 28 тыс. из блокадного Ленинграда. Создавались детские дома, интернаты, другие сиротские заведения. Забота о них тоже была всенародной. Только колхозы области к началу 1944 года содержали более 6 тыс. детей в 137 детских домах. Молодые кировчане собрали для эвакуированных детей более 4,5 млн. рублей., а Ситникова А.Ф. усыновила Юру Ушибова из Ленинграда».

В книге «Дети военной эпохи» А.Г. Россохиной и О.В. Булдаковой [1] представлены биографии «детей войны» Юрьянского района, их воспоминания о трудностях военного времени.

В книге С. Зонова «Малая родина» [2] описывается уклад жизни в военные годы. Так же в этой книге перечислены имена юрьянцев – Героев Советского союза и России описаны их подвиги: Земцов Пётр Алексеевич, Зонов Николай Фёдорович, Россохин Борис Гаврилович, Титлин Иван Павлович, Шипилин Михаил Дмитриевич, Хвостанцев Михаил Поликарпович, Дорофеев Анатолий Васильевич, Рычков Егор Павлович, Перминов Василий Иванович.

В книге С. Зонова «В далёком северном краю...»[3], Книге Памяти Т.14. [5] рассказывается о боевых и трудовых подвигах жителей Юрьянского района. Например, в книге приводятся такие сведения: за годы войны предприятия местной промышленности дали валовой продукции на сумму 5818 тысяч рублей, в натуральном виде 16,5 тысячи пар гимнастёрок и брюк, 41 тысячу пар нательного белья, выработано древесного угля на 1160 рублей, трудающимся отправлено фронту 581 полушибок, 202 жилета, 617 шапок, 3919 пар рукавиц. В Книге Памяти опубликованы поименные списки погибших защитников Отечества Юрьянского района.

Вывод: в первой главе мы познакомились с понятийным аппаратом, содержанием литературных источников, из которых мы узнали о трудовых и боевых подвигах кировчан и жителей Юрьянского района во время Великой Отечественной войны.

Глава 2 Описание методики и материалов исследования

При написании работы мы использовали следующие методы исследования: *анализ литературы и других источников информации, анкетирование, наблюдение, встреча с ветеранами, практическая работа, экскурсия, обобщение полученных данных, презентация*. **Материалами** для работы служили литература, интернет-ресурсы, архивные документы, газеты, словари, воспоминания работников.

Литература и другие источники позволили нам познакомиться с понятийным аппаратом, с трудовыми и боевыми подвигами кировчан и жителей Юрьянского района во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

17 ноября мы побывали на экскурсии в Музее воинской славы г. Кирова.

Нам провели экскурсию на темы «Военачальники Кировской области в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.» и «Техника в годы Великой Отечественной войны». На экскурсии мы узнали, что 5 военачальников Красной Армии были родом из Кировской области (Иван Степанович Конев, Леонид Александрович Говоров, Сергей Леонидович Соколов, Константин Андреевич Вершинин, Иван Прокопьевич Алферов). Мы увидели оружие, которое производили в Кировской области в годы войны. Нас провели по залу, посвященному войнам-интернационалистам. В конце экскурсии мы примерили вещи, принадлежавшие солдатам и разобрали оружие времен Великой Отечественной войны (**Приложение 1**).

На экскурсии в музее поисковой деятельности «Плацдарм» мы познакомились с деятельностью поисковой организации Кировской области по поиску останков солдат Великой Отечественной войны 1941-1945г. и их захоронении. (**Приложение 2**).

Работая в районном архиве [9-14], мы собрали информацию о деятельности Верховинского и Юрьянского районов в военные годы

В архиве музея Центра детского творчества хранятся материалы о деятельности эвакогоспиталя № 3166, который размещался в здании Центра детского творчества, мы познакомились с этими архивными материалами и рассмотрели экспозицию, посвященную эвакогоспиталю. Узнали, что по профилю он был

хирургическим, рассчитан был на 450 коек, лечилось в нем 500 и более раненых бойцов. В экспозиции музея мы рассмотрели сумку-планшет лейтенанта Ильченко Михаила Трофимовича, который лечился в эвакогоспитале, сумка является музейной реликвией, с нее начался музей (**Приложение 3**).

Мы изучили исследовательскую работу Новгородцевой Ксении « История эвакогоспиталя №3166» [8]. Из нее узнали о врачах эвакогоспиталя, познакомились со списком больных, узнали, как население Юрьи помогало госпиталю. Узнали также и о том, что умершие в госпитале красноармейцы похоронены на кладбище в пгт Юрья, воины ракетной дивизии Юрья-2 шефствуют над могилами, ежегодно приводят их в порядок (**Приложение 4**).

В музее Центра детского вторчества мы познакомились с экспозициями Зала Боевой Славы: «Умирают многие при жизни, после смерти многие живут». На экспозиции размещены фотографии участников крупнейших сражений периода Великой Отечественной войны. **Вторая экспозиция «Никто не забыт, ничто не забыто»** рассказывает о деятельности эвакогоспиталя №3166, который был размещен в здании ЦДТ в годы войны. Здесь же мы познакомились с деятельностью учителя Буяковской школы Чудиновских Андриана Васильевича в годы войны, его опытом использования быков в упряжке во время посевных работ (**Приложение 5**). Он лично обучил 30 голов скота. Его опыт был распространен в стране, была издана брошюра. **На следующей экспозиции «Народное образование района 1941-1945»** (**Приложение 3**) мы познакомились со списком эвакуированных детских домов из Москвы и Ленинграда и их размещением на территории района. Экспозиция **«Юрьянцы –фронту»** рассказывает о помощи тыла фронту в годы Великой Отечественной войны.

Мы просмотрели документальные фильмы о Сталинградской битве, Ленинградской блокаде, Брестской крепости, познакомились с героическими страницами нашей истории. Кроме того, мы просмотрели фильм «Дети войны», созданный студией «Стоп-кадр» под руководством педагога Злобиной Н.Н. В этом фильме ветераны Юрьянского района делятся воспоминаниями о детских годах периода Великой Отечественной войны 1941-1945годов.

Глава 3. Юрьянский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг -Все на защиту Родины!

На территории современного Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг находились два района: Верховинский и Медянский.

Юрьянцы, как и весь советский народ встали стеной на защиту Родины.

«В полдень 22 июня 1941 года на площади перед Домом культуры на митинг собралось более 700 мурлыгинцев. С гневом говорили рабочие о вероломном нападении фашистов на СССР, клялись защищать Родину. В этот же день вечером 22 июня подобный митинг состоялся и в Юрье. А рано утром 23 июня политуполномоченные прибыли во все сельские Советы. В сельсоветах проводились совещания с депутатами, коммунистами, комсомольцами, которые разошлись, разъехались по бригадам, деревням, фермам для проведения митингов, собраний.

Решения принимались короткими:

«Станем как один на защиту Родины!».

«Желаем вышибить врага, навязавшего нам войну, и будем бить его на его собственной территории!». Со всех сельсоветов в райком партии в первые дни поступала информация о морально-политическом состоянии населения, о проведенных беседах, собраниях, о ходе мобилизации.

С первых дней войны добровольцами уходили комсомольцы и коммунисты. 23 июня поступило

коллективное заявление от Великорецкой комсомольской организации (12 человек) с просьбой всем уйти на фронт [11].

Комсомольцы Мурыгинской средней школы писали в заявлении: «В связи с военными действиями просим Медянский райком комсомола считать нашу организацию полностью мобилизованной на защиту Родины. Готовы отдать жизнь за Советскую Родину, за Социалистическую республику». «Прошу принять меня в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии и отправить на фронт – пишет в своем заявлении комсомолка Анна Николаевна Петелина, я буду оказывать нашим бойцам всевозможную помощь, какая только потребуется. Я безгранично предана нашей Родине и готова отдать в любую минуту, если потребуется, жизнь для скорого и окончательного разгрома врага»[10]. **Всего за годы войны Верховинским и Медянским райвоенкоматами было призвано 11995 человек, не вернулось более 6 тыс.**

-Военно-физическая подготовка

Согласно Постановления СНК СССР от 01 июля 1941 года о всеобщей обязательной подготовке к противовоздушной обороне создавались в районе кружки по программе «Готов к противовоздушной обороне». В первые месяцы войны действовало 270 кружков с охватом 6100 чел. в возрасте от 16 до 60 лет. Во всех школах вводилась военно-физическая подготовка с начальных классов.



Повсеместно открывались учебные пункты по всеобщему воинскому обучению допризывников 1923-1924 годов рождения и военнообязанных с 1895 по 1922 год рождения. В обоих районах таких пунктов открыто 42, в них проходили подготовку более 2-х тыс. человек. Велась подготовка как кадров для армии, так и населения к обороне. За войну они дали десятки пулеметчиков, автоматчиков, снайперов, саперов, истребителей танков, связисток, санинструкторов, других военных специалистов.

С ноября 1941 года вятчане уезжали в прифронтовые области строить оборонительные сооружения (**Приложение 6**).

Сычев Александр Васильевич, учитель Юрьевской средней школы, писал: «Прошу зачислить меня в ряды народного ополчения, так как я желаю встать на защиту Родины от наглого и озверевшего фашизма, который с каждым днем собирается разгромить нашу любимую Родину. Я обязуюсь быть преданным борцом и верным помощником нашей доблестной Красной Армии, буду бороться с наглым врагом до последней капли крови, а если будет нужно, то пожертвую своей жизнью. Прошу в просьбе не отказать».

-Создание фонда обороны страны

Несмотря на низкий жизненный уровень тружеников тыла, развернулось движение за создание фонда обороны страны. Люди вносили деньги, ценности, продукты, товары.

Активное участие трудящиеся районов приняли в сборе средств на строительство военной техники.

Верховинская газета «Коммунар»[13] сообщала: молодежь района активно ответила на пример комсомольцев Слободской мебельной фабрики «Белка» собрать средства на строительство танковой колонны ««Кировский комсомолец»». К молодежи района обратились комсомольцы Юрьянской конторы связи, они передают свой двухдневный заработка на создание колонны. (**Приложение 8**).

В октябре 1941 года «Рабочие и служащие Верховинской промартели «Красный лесоруб» приняли решение об отчислении однодневного заработка каждый месяц до окончания войны. Каждый день после работы на 2-3 часа рабочие и служащие



выходят на штабелевку и окорку бревен» Такие решения были приняты во многих организациях и предприятиях: сетьвязальная артель им. Крупской, Пышакская, Великорецкая средняя школы, мехлесопункт, гослесхоз, Верховинская МТС и другие. Принимали участие труженики района и в строительстве эскадрилий самолетов «Кировский колхозник». Всего за годы войны юрьянцы собрали и передали на строительство танковых колонн 781 тысячу рублей, на строительство самолетов – 609 тысяч рублей.

Колхозники сельхозартели «Красный курсант» Окуловского сельсовета приобрели билетов на 3700 рублей, коллектив детского сада № 14 Монастырского сельсовета в количестве 15 человек подписался на билеты на 1150 рублей.

-Вклад детей в общую Победу

Наряду со взрослыми вносили свой вклад в победу и дети, чье детство закончилось в июне 1941 года. [14]. Подростки тех военных лет. Они поистине заменили мужчин. Пахали и боронили, косили траву и хлеба, возили сено и снопы, скирдовали и молотили, по осенним раскисшим дорогам на быках отвозили зерно и картофель государству. В колхозах создавались специальные детские бригады и звенья. Три таких звена были организованы в колхозе «Единение» Медянского сельсовета. В них входили дети от 10 до 14 лет. Одно такое детское звено работало в животноводстве, самостоятельно выполняя все операции по уходу за скотом, а труд был только ручной.

Вносили свой вклад в фонд обороны страны учащиеся школ под руководством учителей. Осенью 1941 года учениками школ Медянского района было собрано 5 тонн грибов, 53 кг шиповника, 15 тонн металломолома. Не оставались в стороне от сельхозработ и те дети, которым довелось учиться в военное лихолетье. Все школы района активно участвовали во Всесоюзном социалистическом походе «За урожай», инициаторами которого выступили дети Московской области. Каждым школьником было выработано в среднем по 46 трудодней вместо 25 по условиям соревнования. Первенство тогда заняла Пышакская школа. Летом 1943 года учащиеся заработали в колхозах 80550 трудодней, Тимуровскими командами обслужено 30 семейственнослужащих.

Школьники младших классов в течение всей уборочной страды ежедневно выходили на сбор колосков. Только из собранных ими колосков намолочено 10,6 тонны военного хлеба. Тонну хлебных колосков собрали учащиеся Сухоноговской школы. И таких примеров в районе было очень много.

Учащиеся собирали грибы, ягоды, лекарственные травы, металломолом. Тимуровские команды обслуживали семьи военнослужащих. Ребята шефствовали над госпиталями: выступали с концертами, чинили белье, собирали посуду.

А как учились в то время? С печных вышшек брали сажу и из нее делали чернила. Еще чернила были из сока свеклы. Ручки же мастерили из веток малины, куда втыкали перья. Если кто забывал или терял ручку, учитель прямо с урока посыпал такого нерасторопу в малинник.



-В военные годы область превратилась в мощную госпитальную базу, на ее территории находилось 111 госпиталей.

С августа 1941 года до конца 1946 года в Юрье работал эвакогоспиталь № 3166. Он занимал здание Дома советов, средней и начальной школ. Госпиталь был рассчитан на 450 коек, а фактически в нем лечилось до 500 раненых. По профилю госпиталь был хирургическим. Аптека и штаб госпиталя располагались в здании районной аптеки по улице Ленина (теперь на этом месте жилой дом). Первые поступления раненых

в госпиталь начались уже в августе 1941 года Юрьянская средняя школа была переведена в деревню Ивановщина и находилась там с 1941 по 1946 гг. Учреждения из Дома Советов переместились в здание народного Суда /ул.Мопра/.

Замечательным организатором по привлечению общественности для культурного обслуживания раненых, находящихся в госпитале, проявил себя Головин Василий Иванович, будучи комиссаром госпиталя с 1941 по 1946 годы[8] . В поселке Мурыгино с 15 ноября 1941 года по 23 сентября 1942 года был размещен эвакогоспиталь №3421, где проводилось лечение раненых и больных бойцов и офицеров Красной Армии. Он был размещен в здании Мурыгинской средней школы №2. Привозили раненых на большом пароходе по 70 и более бойцов, как рассказывает бывшая работница госпиталя Ираида Ефимовна Жабина. Медицинскими персоналами этих госпиталей была вылечена не одна тысяча бойцов и офицеров Красной Армии.

Колхозы шефствовали над госпиталями, привозили продукты, дрова. Учителя школ проводили беседы, организовывали концерты силами учащихся. Эвакогоспитали оказывали большую медицинскую помощь и местному населению. За время существования госпиталей получили лечение тысячи раненых и больных.

-Вторая родина для многих людей

-Кировская область стала второй родиной для тысяч и тысяч людей, сорванных с обжитых мест вихрем войны.

В январе 1942 года в Верховинском и Медянском районах проживало 6 тысяч эвакуированных, многие были из Ленинграда и Ленинградской области. Трудоспособные эвакуированные устраивались на работу. Семьям оказывалась материальная помощь, они обеспечивались продуктами питания, одеждой. Верховинский район стал вторым домом для взрослых и детей, эвакуированных из фронтовых и прифронтовых областей.

В ноябре 1941 года в район было эвакуировано 10 детских садов и домов: в с.Загарье, с.Монастырское, Горохово, с.Березово, два в Верходворье, с.Пышак, д.Олюки, д.Шубяны, д.Б.Сусловы, д.Буяки, д.Б.Скопины.

На территории Верховинского и Медянского районов размещалось 17 детских садов и домов, эвакуированных из Ленинграда, Ленинградской и Московской областей.

На 20.08.1942г. в районе было 2593 эвакуированных, в т.ч. 86 ленинградцев, прибывших в 1942г. Трудоустроено 1265 из 1450 человек.

В 8 эвакуированных детских домах проживало 470 детей, в 3 районных детдомах – 341. В 1943г. был организован районный детский дом на 50 мест за счет общественности и содержался за счет общественности до 1944года. Было создано 20 межколхозных интерната, где находилось 2000 детей, они существовали до I августа 1944г.

В Медянском комсомольском детском доме № 35 и в Великорецком детском доме нашли заботу и родительское тепло ребята из разных районов Кировской области, чьи родители погибли. На помощь пришли комсомольцы района, по инициативе райкома комсомола (Хохлова В. Ф.) было открыто 20 колхозных детских интернатов на 1375 детей. Комсомол направил 51 девушку воспитателями в интернаты. Такая помощь была своевременной, она, можно сказать, спасла многих детей от болезней и даже от смерти.

-Село в военные годы



Победа над врагом была невозможна без трудовых усилий каждого советского человека. Советский тыл в годы войны – это подлинный трудовой фронт, на который были отмобилизованы буквально все – от мала до велика.



Тыловой труд, будничный, изматывающий, бесконечный требовал подчас не меньшего величия души, чем в окопах лицом к лицу с противником. Лозунг «Все для фронта-все для Победы» – был для всех тружеников, как клятва перед Отечеством.

Война нанесла существенный урон сельскому хозяйству: в 2,5 раза уменьшилось число трудоспособных, сократились посевные площади, поголовье лошадей, крупного рогатого скота, свиней, упала урожайность зерновых. Основные причины были в том, что значительная часть квалифицированных а, прежде всего

трактористов ушла на фронт, земля стала хуже обрабатываться, меньше вносились удобрений, скот недополучал кормов. Но, несмотря на это, женщины, старики и дети, составлявшие основную производительную силу деревни делали все возможное, а порой и невозможное, чтобы обеспечить фронт сельскохозяйственной

продукцией,

За 1941-1944 годы тружениками Верховинского района было отправлено в счет хлебопоставок 19 тысяч 423 тонны сельхозпродукции, в том числе 18 тыс. 333 тонн зерна. В числе передовых хозяйств по поставкам стабильно находились колхозы им. Калинина, «Путь к коммунизму».

Каждую зиму ночами женщины вязали носки и варежки для бойцов, готовили и отдавали более солидные вещи: валенки, полуушубки, шапки. И снова отрывали от себя, от детей. Отдавали последние сбережения на постройку

танков и самолетов.

«Мы дома-то и у печки можем погреться, лишь бы солдатам было тепло,» — говорили они, сдавая теплые вещи в сельсовете, утирая слезы сочувствия фронтовикам.

И в этих трудных условиях женщины, старики и дети усиливали помочь фронту. Выполнив обязательные поставки государству всех продуктов, колхозы сдавали сверхплановые хлеб, картофель, молоко и мясо в фонд

Красной Армии. **(Приложение 10).**

Трудящимися нашего района была поддержана инициатива рабочих Кировского комбината «Искон» по сбору теплых вещей и обуви для бойцов Красной армии

Ежедневно в комиссии, созданные в колхозах и на предприятиях поступали шапки, валенки, носки, овчина, шерсть.

К годовщинам Красной Армии и Октябрьской революции на фронт направлялись посылки с продуктами с предметами

личного обихода (**Приложение 7**).

В феврале 1943 года трудящиеся Медянского района, послали подарки с продуктами питания; 1200 кг муки, 1 тонну гороха, 100 кг масла, 1200 кг мяса, 16 кг сущеного лука, 400 кг сухарей. В посылках были предметы личного обихода, табак, 500 курительных книжек, 25 тысяч рублей.

Колхозники Верходворского сельсовета в 1941 году собрали 4 полуушубка, 24 шапки-ушанки, 15 пар валенок, 30 пар рукавиц, 3 пары носков, 95 овчин, 15 кг шерсти, 42 полотенца, 38 пар портянок.

К годовщинам Красной Армии и Октябрьской революции направлялись на фронт посылки с продуктами питания с предметами

личного обихода.

Труженики района оказывали бескорыстную помощь фронту. Вот только несколько примеров:



в октябре 1941 года из личных запасов собрали 1532 овчины на полушибки солдатам, свыше 940 кг шерсти для валилок.

Школьники района собрали для Красной Армии 315 кг ягод, 760 кг лекарственных трав, свыше 10 тонн грибов (в свежем виде).

Анна Дмитриевна Пленкова внесла в фонд обороны свои единственые серебряные часы. В 1943 году Верховинский район направил морякам Балтийского флота 301 кг масла, 1558 кг мяса, разных овощей 7427 кг и 19 кг меду.

-Промышленность в военные годы

В военные годы Верховинский район был сельскохозяйственным. Местная промышленность была в основном представлена промартелиами разной направленности, райпище- и промкомбинатами. В начале войны одной из самых крупных артелей в Верховинском районе считалась **Верховинская сетевязальная артель им.Крупской.**

В 1941 году в производстве работало 815 человек, в том числе надомников 769.

В артели были разные производства: портновское, красильное, белошвейное, текстильное, трикотажное, матрасное, фотография, парикмахерская. Артель имела отделения практически во всех сельсоветах и работало много надомников.

Основные производственные объекты находились по адресу: ул. Большевиков,24. Самое большое производство было швейное. Выполняли индивидуальные заказы, но основную часть составлял маспошив: гимнастерки, телогрейки, спецхалаты, куртки, пальто, постельное белье. Текстильное производство изготавляло сети разных размеров, масковры, дели, шлагаты, мешковину, пожарные рукава, веревки, бредни, подпругу.

Значительная часть продукции отправлялась на нужды фронта.

Верховинская сапожная артель «10 лет Октября» В 1941 году в артели работало 140 человек, из них на производстве 110, было 21 отделение в разных деревнях района, и даже два отделения за его пределами :Мурашинское,МЛП-125 км.

Артель занималась ремонтом и пошивом обуви, имела широкое производство по ремонту упряжи лошадей.

В годы войны артель возглавлял Чирков Семен Давыдович. Он пользовался большим авторитетом у рабочих артели. За годы войны под его руководством артель постоянноправлялась с плановыми заданиями.

Рабочий день ежегодно увеличивался и составлял в 1943 году 11 часов с 7 часов до 19 с часовым перерывом на обед. Дисциплина было очень строгая, за опоздание на работу более чем на 20 минут, могли передать дело в суд.

Артель имела свое подсобное хозяйство, которое располагалось вдоль речки Чумовицы от школы полеводов (начало ул. Могра) до ул.Кооперативной.

В подсобном хозяйстве выращивали все овощи: картофель, морковь, капусту, лук, свеклу, которые шли в столовую, где своих рабочих кормили бесплатно. Питание было скучным, люди ходили полуголодными. В магазинах был бедный ассортимент товаров и продуктов. С раннего утра занимали очередь в магазин за хлебным бруском в 300 граммов. В артели работало немало женщин, они выкраивали из кожи заготовки, шили их, а мужчины-сапожники уже вручную пришивали подошвы, доводили до полной готовности. Так шили сапоги и ботинки, которые отправляли на фронт. Заказов от населения на пошив новой обуви практически не было, у людей не было денег. Если и приносили жители обувь, то только для ремонта. Основные объемы составлял ремонт обуви для фронта.

Артель имела на речке Жилка небольшой кожзавод, где вырабатывалась кожа из шкур крупного рогатого скота. Готовая кожа шла на свое производство, но значительная часть отправлялась. С 1941 года работала салотопка, где варили жидкое мыло, его тоже отправляли на нужды фронта.

Верховинская артель инвалидов «Первомайская» имела несколько небольших деревянных зданий, где располагались основные производства. Сапожная мастерская занималась ремонтом и пошивом обуви. Шили яловые, кирзовье, хромовые сапоги, ботинки, хромовые туфли, бурки. Портновская принимала заказы от населения на пошив верхней одежды, легкого платья. В годы войны значительно увеличилось производство гимнастерок, фуфаек, хлопчатобумажных, ватных и шерстяных брюк, нижнего белья.

В гончарной мастерской изготавливали горшки, чашки, кружки разных размеров. Так, в 1943 году мастерская произвела 18912 гончарных изделий. Рабочие гребешковой мастерской делали гребни, расчески. В артели плели корзины, делали табуретки, колодки, катали стельки. В некоторых деревнях района имелись отделения артели. В военные годы постоянно росла численность работающих: с 30 в 1941 году до 200 в 1945 г.

| | |
|---|--------------------------|
| Верховинская лесопромышленная артель | «Красный лесоруб» |
| К началу войны в артели работало около 250 человек. | |

Основные виды производств: клепка, обозостроение, бандарно-бочарное, колесное, разное щепное, лесозаготовка, лесовывозка, сплав, сокозаготовка. Из годового отчета за 1944 год: «Санно-колесное производство, где изготавливали телеги окованые (1 в 1944 г.), телеги неокован.(26), сани окован.(11), сани неокован.(11), колеса окован.(45), сани однок.(58), ремонт обоза (45 тыс.руб.) Столярно-плотницкое: рамы (29), двери (7 м.кв.), улья

В 1944 году только мебельное производство изготовило: столы, стулья, табуретки, парты, тумбочки, шкафы, ушаты (71 шт.), кадки (52 шт.), лопаты (4450 шт.), грабли (100 шт.), топорища (3014 шт.), ведра (84 шт.), счеты (49 шт.), метлы (3017 шт.), босики (925 шт.), лапти (181 шт.), пяля (8 шт.), чемоданы (100 шт.), костили (266 шт.), сундуки (3 шт.), гробы (39 шт.), памятники (19 шт.), толчаны (6 шт.), розетки (120 шт.), игрушки (610 шт.), черенки (1570 шт.), ложки (335 шт.), поварешки (102 шт.), косьевища (182 шт.), котелки (26) шт., хозяйствственные санки (270 шт.)».

Больше-Зaimская промартель «Ударник», Скobelкинская артель «Мебель», Больше-Скопинская артель «Красный токарь» занималась лесозаготовкой, деревообработкой, кроме того изготавливали сани, телеги, колеса, обода, колесные спицы, санный полоз, детские каталки, ложки (артель «Ударник»), буфеты, комоды, этажерки точеные (артель «Мебель»), детские каталки, круглые пеналы (артель «Красный токарь»).

В районе имелось две лесохимические артели: **Роговская и «Искра Октября»**, которые занимались лесопилением, изготовлением бочек химических и овощных, кадок, производством клепки пиленой и колотой, спиртопорошка, спирта, смолы березовой, угля березового.

В Верховинском районе в 30-40е годы вся переработка молока находилась в системе Верховинского раймаслопрома, в его подчинении находились маслозаводы Назаровский, Больше-Сусловский, Березовский, Юрьевский.

Верховинский раймаслопром производил масло, казеин, брынзу, сыр (топленый, плавленый, тощий), сметану, простоквашу.

Верховинский райпищекомбинат имел три мельницы, на которых производился размол зерна, производил вылов рыбы, кондитерские изделия, в летнее время занимался грибоварением.

За годы войны предприятия местной промышленности Верховинского района дали фронту валовой продукции на сумму 5818 тыс.рублей, в натуральном виде 16,5 тыс. пар гимнастерок и брюк, 41 тыс.пар нательного белья, отремонтировали 60 тыс.пар валенок, 6 тыс.пар фуфаек и стеганых брюк, выработали

спиртопорошка и древесного спирта на 1160 тыс. рублей (из отчета о работе Верховинского райкома ВКП(б) за 1941-1944 гг.)

Промышленность Медянского района была представлена бумажной фабрики «Красный курсант», Никольскими судоремонтными мастерскими, райпищекомбинатом, райпромкомбинатом, несколькими артелями, среди которых артель «Красный кустарь», Медянское сетевязальное товарищество. Ведущее место среди промышленных предприятий занимала бумажная фабрика «Красный курсант».

В короткие сроки было освоено производство тончайших сортов конденсаторной бумаги, без которой не может работать ни один электромотор. Коллектив фабрики проявил много изобретательности и умения, вложил огромный труд, чтобы выполнить ответственное задание ГКО. 8 сентября 1941 годы были получены первые образцы конденсаторной бумаги, а в ноябре – первые бобины. В первые годы войны конденсаторной бумагой «Красного курсанта» снабжалась вся электротехническая промышленность страны.

На торжественном собрании 7 ноября 1941 года коллектив фабрики единогласно принял резолюцию: «Вместе со всеми советскими людьми мы будем делать все зависящее от нас, чтобы помочь Красной Армии разгромить и навсегда уничтожить лютых врагов всего прогрессивного человечества – кровавых фашистских палачей. Работая на трудовом посту, мы готовы перенести любые лишения, готовы на любые жертвы, чтобы способствовать делу защиты нашей Родины». Это обязательство выполнялось коллективом фабрики

с честью.

Уход в армию многих опытных рабочих остро поставил проблему кадров. На фабрику вернулись пенсионеры, пришли домохозяйки, подростки. Для заготовки и подвозки торфа и леса привлекались колхозники. В это трудное время огромную роль сыграли женщины, заменившие ушедших на фронт мужей, сыновей и братьев. Они смело шли на решающие участки производства. Женщины работали слесарями, электромонтерами, руководили цехами. Им приходилось выполнять не только сложную, но порой и очень тяжелую работу: выгрузка с барж тюков целлюлозы весом от 120 до 250 кг, разгрузка составов с дровами, работы на подсобном хозяйстве, когда лошади падали от усталости и бескорыщицы, женщины брались за лопаты.

В невероятно трудных условиях коллектив фабрики «Красный курсант» выполнял напряженные производственные планы.



Огромен вклад юрьянцев в победу.

Напряженно трудились жители пос. Юрья в годы войны. Никто тогда не знал слов «не могу», «не хочу», «не буду», все считали святым долгом, чем только возможно помочь фронту. Артели выполняли военные заказы. Промкомбинат выпускал солдатские валенки; артель «Сетка», «Первомайская» шили фуфайки и

другую теплую одежду на фронт; сапожная артель «Рембыт» занималась ремонтом солдатских сапог и валенок. Работал небольшой кожзаводик на р. Чумовице, где выделяли овчины для полушибков, из кожи шили солдатские ремни, сумки для патронов. (А. Чепурных, в свои 17 лет, подшивала за смену по 9-10 пар валенок). Более 4 лет возглавлял артель Панишев Дмитрий Прокопьевич.

Самоотверженный труд колхозников позволил выполнять все планы государству по хлебу, мясу, молоку. Лучшей трактористкой была Александра Шеромова, выполняла нормы на 200 и более процентов. Буйкова Любовь Архиповна весной 1943 года на паре коров вспахала 6 с лишним гектаров, а осенью 7 га. Кроме того. Привезла на коровах 10 центнеров семян. Это ли не героический подвиг женщины! Работали по 12 часов в сутки.

Приусадебный участок был основой жизни семьи, большую часть они сдавали государству, себе оставалось лишь 15%. Зачастую приходилось есть траву и голодать.

В 1943 году в тяжелом положении оказались дети фронтовиков.

Райком комсомола (Хохлова В.Ф.) организовала 20 колхозных интернатов, где было более 1500 детей, они были спасены от болезней и даже смерти.

Только в 1942 году учащиеся школ собрали 315 кг ягод, 760 кг лекарственных растений (в сухом виде), 10 тонн грибов. Было собрано 6 тысяч овчин, их хватило для 1300 полушибков, сотни пар валенок. Были участниками строительства танковой колонны «Кировский колхозник» (1942г), эскадрильи «Кировский колхозник» (1943г).

Юрьянцы приютили 11 детских домов из Ленинграда и часть из Москвы, всего 800 детей. Более 100 эвакуированных семей проживало в районе.

Несмотря на трудности, продолжали работать все 40 школ (более 5 тыс. учащихся), работали и детские сады.

Не оценить вклад юрьянцев в победу!

Фронт силен тылом. Недаром говорят: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют!»

Каждый второй, ушедший на фронт, не вернулся. Было призвано из района 11995 человек. И сейчас в сердцах юрьянцев звучат скорбные слова «Никто не забыт! Ничто не забыто!». Книга памяти подтверждает это. Однако еще у 40% погибших могилы остались неизвестными.

Наша юрянская земля дала 7 Героев Советского Союза. Это Николай Федорович Зонов и Иван Павлович Титлин – за проявленный героизм при форсировании Днепра (1943г); Борис Гаврилович Россохин и Михаил Дмитриевич Шипицын – летчики – за большое количество сбитых самолетов и уничтожение боевой техники противника (1945г); Михаил Поликарпович Хвостанцев – за боевые заслуги в Сталинградской битве, где он пал смертью храбрых (1942г); Петр Алексеевич Земцов – за уничтожение боевой техники противника, особенно отличился при форсировании Одера (1945г); Анатолий Васильевич Дорофеев – за героизм при освобождении города Пиллау – Прибалтика (27 апреля 1945г). Высокая награда нашла Дорофеева А.В. спустя 50 лет, помогли однополчане.

Глава 4. Результаты исследования

• **Литература и другие источники** позволили нам познакомиться с понятийным аппаратом, с трудовыми и боевыми подвигами кировчан и жителей Юрьянского района во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов;

• **Во время экскурсий в музеи г. Кирова** познакомились с оружием, которое производили в Кировской области в годы войны и деятельностью поисковой организации Кировской области по поиску останков солдат Великой Отечественной войны 1941-1945гг. и их захоронении;

- **Работа в архиве Юрьянского района** помогла собрать и систематизировать материал о деятельности предприятий, колхозов, школ и населения Медянского и Верховинского районов в годы Великой Отечественной войны;
- **Архивные материалы музея Центра детского творчества** дополнили собранный материал о деятельности тыла в годы Великой Отечественной войны;
- **Экспозиции музея Центра детского творчества** рассказали нам о деятельности нашего земляка- педагога Чудиновских А.В. по использованию быков в упряжи на посевной. и других сторонах его деятельности; о работе эвакогоспитала № 3166; о земляках-героях. Узнали о том, что Чудиновских А.В. положил основу создания Зала Боевой Славы Центра детского творчества.

Выводы:

- Победа над врагом была невозможна без трудовых усилий каждого советского человека. Советский тыл в годы войны – это подлинный трудовой фронт, на который были отмобилизованы буквально все – от мала до велика. Фронт силен тылом. Недаром говорят: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла лют!»
- **Наряду со взрослыми вносили свой вклад в победу и дети**, чье детство закончилось в июне 1941 года.
- Тыловой труд, будничный, изматывающий, бесконечный требовал подчас не меньшего величия души, чем в окопах лицом к лицу с противником. Лозунг «Все для фронта-все для Победы» - был для всех тружеников, как клятва перед Отечеством.
- Неоценить вклад юрьянцев в Победу. Каждый второй, ушедший на фронт, не вернулся. Юрьянская Земля дала 9 Героев Советского Союза и России.

Заключение.

Время отделяет нас от героической страницы истории нашей страны. Но интерес к ней не ослабевает, т.к. наша Победа не ушла в прошлое. Победа ковалась героическим трудом людей как в городе, так и в деревне. Память погибших солдат увековечена во всех населенных пунктах Юрьянского района. В день Победы 9 мая к памятникам приходят поклониться жители сел и деревень, проводятся митинги и возложение венков. Пусть навечно в памяти нашей будут имена тех, кто пал на полях сражений Великой Отечественной войны, кто умер от ран, кто прошел все невзгоды и лишения и принес нам Великую Победу. Считаем, что тема нашего исследования актуальна.

Все задачи нашего исследования выполнены.

В ходе исследования мы пришли к выводу: Победа над врагом была невозможна без трудовых усилий каждого советского человека. Юрьянцы внесли свой неоценимый вклад в общую Победу.

Гипотеза подтвердилась, литература и архивные материалы помогли нам собрать и систематизировать материал о работе предприятий Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.

Цели работы достигла, собран и систематизирован материал по истории Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.

Практическая значимость работы: собранный материал рекомендуется использовать на уроках истории, краеведения, классных часах; автор планирует выступить с презентацией работы на районной и областной конференции, участвовать в конкурсах; работа будет передана в музей ЦДТ.

Перспектива: продолжить исследовательскую деятельность

Литература и другие источники

Литература

- 1.Дети военной эпохи: Книга памяти [Текст] /авт.- сост. А.Г.Россохина, О.В.Булдакова; редкол.: В.А.Вылегжанина[и др.]-Юрья,-2017.- вып.1.-183 с.: ил.
- 2.Зонов,С. А. Малая Родина [Текст]/ С.А.Зонов.-Киров, 2016.- 130 с.
- 3.Зонов, С. А. Звания героя достойны [Текст]/С.А. Зонов. -Киров 2015.: - 123 с.
- 4.Испытание войной: сборник документов из фондов КОГКУ «ГАСПИ КО» о начале Великой Отечественной войны в Кировской области [Текст] /Сост. В.С. Жаравин, Е.Н. Чудиновских; под ред. Ю.А. Балыбердина, А.А. Машковцева, Е.Н. Чудиновских. - КОГКУ «ГАСПИ КО», ВятГУ.–Киров, 2014.– 372 с.: ил.
- 5.Книга Памяти: Т-14, Редкол.: В.А.Никонов и др.- Киров:Администрация Кировской области, 1995.- лл.11-249
- 6.Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений/ Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В Виноградова. – 4-е изд., дополненное.–М.: Азбуковик, 1999.–944 стр.
- 7.Энциклопедия Земли Вятской том 4.[Текст] / сост. В.А. Бердинских. - Издательство Вятка, 1995г.-524 с.

Архивные документы

- 8.Новгородцева, К. История эвакогоспиталя №3166 [Текст] : иссл.работа ученика/ Новгородцева Ксения; Юрья, 2015.- 24с.- Библиогр.: с.15
- 9.Костровский сельский Совет депутатов трудящихся Верховинского района Кировской области.- Архив Юрьянского района. Ф.91. Оп.1. Д.11.Л.13.
- 10.Мурыгинская средняя школа . - Архив Юрьянского района. Ф.119.Оп.1. Д.2.Л.3
- 11.Великорецкий сельский Совет . - Архив Юрьянского района. Ф.14. Оп 1. Д.8.Л.12
- 12.Юрьянские вести . - Архив Юрьянского района. Ф. 51. Оп.1.Д.16.
- 13.Коммунар . - Архив Юрьянского района. Ф.73. Оп.1. Д. 16.
- 14.Заря коммунизма.- Архив Юрьянского. Ф. 63. Оп.1.Д.14.

Электронные ресурсы

- 15.Юрьянский район[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yuriy>, свободный.– Загл.с экрана. – Стр.1.

Приложение

I.Фотографии

Приложение 1(стр.6)

Экскурсия в Музей Воинской славы

Фото 1. У памятника воинам интернационалистам.**Фото 2.** В зале ВОВ.



Фото 3. В зале воинов -интернационалистов. **Фото 4.** Примеряю вещи времен ВОВ.



Приложение 2(стр.6)

Фото 5-7. Экскурсия по музею поисковиков «Плацдарм»



Приложение 3(стр.7)

Фото 8-11. Экспозиции Зала Боевой славы Центра детского творчества



Фото 12. Лейтенантская сумка Ильченко М.Т.



Приложение 4(стр.7)

Фото 13-14. Могилы умерших в госпитале



II. Архивные материалы

Приложение 5(стр.7)

Материалы с экспозиции музея ЦДТ о деятельности педагога Чудиновских А.В.



Статья А.В. Чудиновских «Как изготовить упряжь для коров и быков»
(газета «Коммунар» от 17.02.1944, № 7)



Брошюра



Фото 15.Чудиновских А.В.

Статья А.В. Чудиновских «Мой опыт использования крупного рогатого скота на сельхозработах» (газета «Кировская правда» от 8.04.1944 , № 70)



В связи с недостатком тягла в колхозах с/с А.В. Чудиновских, подготовившись, развернул агитацию за использование крупного рогатого скота на с-х работах, подкрепляя ее личным участием в приучении коров и быков к с-х работам. Всего за период Великой Отечественной войны он приучил в упряжке к с-х работам (вспашка, боронование и др.) более 40 голов крупного рогатого скота. Оборудовал уголки с рисунками, плакатами при школе, с активом при с/совете и в колхозах с колхозниками. По решению РК ВКП(б) Райисполкома А.В. Чудиновских был занесен на районную доску почета в Районной газете «Коммунар» от 23 марта 1943 г.

Приобретенный практический опыт Андриян Васильевич старался передать другим через радиовещание и районную газету «Коммунар». Помимо этого он публиковал свои статьи по данному вопросу в газетах «Кировская правда», «Социалистическое земледелие» и «Колхозное производство».

Статья А.В. Чудиновских «Заготовка верхушек клубней картофеля» (газета «Обмен опытом» от 3.03.1946, № 17)



А.В. Чудиновских сам подробно изучал и проводил опыты по заготовке верхушек с продовольственного картофеля по способу академика Т.Д. Лысенко, бесклубневой посадки и выращивание раннего картофеля. По этому вопросу он провел большую работу, оборудовав уголки при школе для членов с-х кружка, при Буйковской и-читальне (где было наглядно показано, как заготовить верхушки, глазки). Он проводил беседы по этому вопросу среди учащихся, актива при с/с и колхозников, сопровождая их наглядной практической демонстрацией. Итогом проведенной им работы стало то, что учащиеся, колхозники и служащие сняли 2 урожая картофеля. Это позволило им помочь семьям фронтовиков, так как на тот момент в колхозах с/с были большие трудности.

А.В. Чудиновских была проведена работа по сохранению посевного материала и яровизации семян картофеля в колхозах. В 1945 г. он выделил личных средств 150 рублей, на которые было дополнительно приобретено 50 кг картофеля.

Труд сельского учителя-агитатора по достоинству оценен Родиной. Еще в 1944 году нарком земледелия СССР наградил его значком «Отличник социалистического сельского хозяйства». Позднее Андриян Васильевич награжден медалями «За трудовую доблесть» (1950 г.) и «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 гг.», орденом «Знак Почета» (1953 г.).

Материалы из книги «Испытание войной: сборник документов из фондов КОГКУ «ГАСПИ КО» о начале Великой Отечественной войны в Кировской области [Текст] /Сост. В.С. Жаравин, Е.Н. Чудиновских; под ред. Ю.А. Балыбердина, А.А. Машковцева, Е.Н. Чудиновских. - КОГКУ «ГАСПИ КО», ВятГГУ.- Киров, 2014.-372 с.:ил.

Приложение 6 (стр.8)

Письмо управления Военно-Воздушных Сил МВО в Кировский обком ВКП(б) о строительстве оперативных аэродромов

14 апреля 1942 г.

Совершенно секретно

Постановлением Государственного Комитета Обороны СССР № 1412 от 08 марта 1942 года на Вашей территории утверждено строительство 6 оперативных аэродромов в следующих районах:

1. Юрья – Мураши – 2 оперативных аэродрома, местоположение аэродромов изыскивается.
2. Омутнинск – Песковка – 2 оперативных аэродрома, местоположение аэродромов уточняется.
3. Вожгалы – Кумены – 2 оперативных аэродрома, местоположение которых также уточняется.

Строительство оперативных аэродромов поручено провести немедленно после изысканий BBC MBO с привлечением местного населения и транспорта.

Прошу обязать секретарей райкомов произвести отвод земельных участков под аэродромы совместно с председателями райисполкомов в соответствии с заявками начальников изыскательских партий аэродромного отдела BBC MBO.

Для выполнения строительства 6 оперативных аэродромов с утвержденным сроком окончания к 15 августа 1942 года прошу выделить рабочую силу в количестве – 30.000 чел/дней (ориентировочно) и транспорт – 18.000 кон/дней.

Заявки на строительные материалы, рабсилиу и транспорт после изысканий аэродромов, инженерных съемок и подсчета требуемого объема работ по каждому аэродрому будут представлены аэродромным отделом BBC MBO не позднее 01 мая 1942 года.

Командующий BBC MBO генерал-майор авиации [Н.А.] Сбытов.

Военный комиссар BBC MBO полковой комиссар Лякишев.

ГАСПИ КО.Ф. П-1290. Оп. 8. Д. 63. Л. 15.

Приложение 7 (стр.11)

Из протокола заседания бюро Кировского обкома ВКП(б) об итогах сбора и ходе отправки октябрьских подарков бойцам Краснознаменного Балтийского флота

03 ноября 1942 г.
Строго секретно

...Постановили:

1. Принять к сведению сообщение областной комиссии о том, что с 28 сентября по 20 октября с. г. подарков бойцам Краснознаменного Балтийского флота отправлено 32 вагона.
2. Предложить комиссии собранные в глубинных районах области, но не отгруженные из-за осенней распутицы подарки в срок до 25 ноября с.г. стянуть на пристанционные базы и представить соображения о дальнейшей их отгрузке. В этот же срок закончить всю отчетность о сборе и отправке подарков по каждому району области.
3. Отметить, что наряду с хорошо организованной работой по сбору и отправке подарков по Котельническому, Тужинскому, Омутнинскому и Кайскому районам, неудовлетворительно эта работа проведена в Черновском, Свечинском, Верховинском и Мурашинском районах.
4. Послать Военному Совету Краснознаменного Балтийского флота телеграмму следующего содержания:

«Дорогие товарищи краснофлотцы и командиры Краснознаменного Балтийского флота! От имени трудящихся Кировской области шлем Вам, героическим защитникам нашей социалистической Родины и колыбели пролетарской революции города Ленина, пламенный большевистский привет и поздравляем Вас с праздником XXV годовщины Великого Октября.

25 лет тому назад выстрел с крейсера «Аврора» возвестил всему миру начало первой победоносной социалистической революции.

Продолжая славные боевые традиции Балтики, Вы дали образец стойкости, героизма, беззаветной борьбы за великие завоевания Октября.

Воодушевленные Вашими героическими подвигами в борьбе с немецкими оккупантами, мы сделаем все, чтобы давать фронту еще больше вооружения, боеприпасов, продовольствия, окружим Ваши семьи, Ваших детей, эвакуированных в нашу область, еще большей заботой и вниманием.

Трудящиеся области послали Вам 32 вагона октябрьских подарков: кондитерских, мясных изделий, масла, сыра, яиц, ягод, спичек и др. продуктов, предметов личного обихода.78

В дни суровой опасности, нависшей над нашей Родиной, помните, что мы всегда с Вами. Крепче бейте врага, беспощадно уничтожайте фашистских извергов, очищайте нашу землю от гитлеровских мерзавцев!

Трудящиеся области уверены: враг будет разбит, победа будет за нами.

Да здравствует героический Краснознаменный Балтийский флот!

Да здравствует социалистическая Родина, ее свобода, ее честь и независимость!»

Секретарь обкома ВКП(б) [В.В.] Лукьянов.

ГАСПИ КО. Ф. П-1290. Оп. 8. Д. 13. Л. 109. Подлинник

Приложение 8(стр.8)

Из протокола заседания бюро Кировского обкома ВКП(б) об усилении работы по сбору средств на эскадрилью боевых самолетов «Кировский колхозник»

16 декабря 1942 г.
Строго секретно

...Бюро обкома ВКП(б) отмечает, что почин яранских колхозников по сбору средств на эскадрилью боевых самолетов «Кировский колхозник» не был серьезно подхвачен сельскими партийными и комсомольскими организациями, в результате чего на 01 декабря 1942 г. на эскадрилью собрано лишь 3026.645 рублей.

Одобряя патриотический почин тамбовских колхозников и колхозниц, собравших за 2 недели 40 миллионов рублей на постройку танковой колонны, бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. Обязать райкомы ВКП(б):

а) провести с 13 по 15 декабря с.г. во всех колхозах собрание с обсуждением телеграммы т. Сталина [И.В.] секретарю Тамбовского обкома ВКП(б) т. Волкову о патриотическом почине тамбовских колхозников и колхозниц и передовой газеты «Правда» от 9 декабря; организовать читки, беседы о героическом наступлении Красной Армии в районе Сталинграда и на Центральном фронте, доклады и лекции о текущем моменте Отечественной войны и задачах тыла, мобилизую колхозы, колхозников и колхозниц на максимальное усиление помощи фронту и полное окончание к 01 января 1943 г. сбора средств на эскадрилью, под лозунгом «Дадим Красной Армии новогодний подарок – эскадрилью боевых самолетов «Кировский колхозник»;

б) широко привлечь к массово-политической работе по сбору средств на эскадрилью партийный, советский, комсомольский актив, всех агитаторов, пропагандистов, работников политпросветучреждений и учителей школ.

Тщательно проинструктировать всех агитаторов на семинарах агитколлективов, а работников политпросветучреждений – на проводимых в декабре районных совещаниях;

в) организовать соревнование по сбору средств на эскадрилью между колхозами и районами.

2. Обязать редакторов районных газет опубликовать телеграммы тов. Сталина [И.В.] и секретаря Тамбовского обкома ВКП(б) тов. Волкова, посвятив передовую очередного номера газеты задачам районной парторганизации в деле быстрейшего и успешного проведения сбора средств на эскадрилью «Кировский колхозник».

Предложить редактору газеты «Кировская правда» т. Карнаушенко 81. [Н.В.] и редакторам районных газет систематически освещать ход социалистического соревнования и работы по сбору средств на эскадрилью.

3. Обязать райкомы ВКП(б) о ходе работы по сбору средств на эскадрилью представлять (по телеграфу) отчеты в обком ВКП(б) 15, 20, 25, 31 декабря.

4. Предложить директору областной конторы Госбанка т. Копылову [И.С.] ввести ежедневную отчетность районных отделений Госбанка о суммах, поступивших на постройку эскадрильи «Кировский колхозник».

5. Провести 25 декабря о ходе работы по сбору средств на эскадрилью областную радиоперекличку.

Секретарь обкома ВКП(б) [В.В.] Лукьянов.

ГАСПИ КО. Ф. П-1290. Оп. 8. Д. 14. Л. 87-88. Подлинник.

Эскадрилья самолетов,

Приложение 9(стр.10)

Из протокола заседания бюро Кировского обкома ВКП(б) об организации районных комитетов помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии

11 февраля 1942 г.
Строго секретно

...Постановили:

1. Организовать в районах области: Белохолуницком, Верховинском, Вожгальском, Вятско-Полянском, Верхошижемском, Зуевском, Кайском, Кировском, Котельническом, Лальском, Медянском, Мурашинском, Омутнинском, Опаринском, Оричевском, Подосиновском, Просницком, Санчурском, Свечинском, Слободском, Фаленском, Халтуринском, Шабалинском, Ждановском, Молотовском и Сталинском г. Кирова районные комитеты помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и 91 командиров Красной Армии из представителей партийных, советских, комсомольских, профсоюзных и общественных организаций в составе 9 чел. под председательством одного из секретарей райкома партии. 2. Возложить на районные комитеты помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии:

- а) организацию широкой общественной помощи органам здравоохранения в деле обслуживания больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии, повседневный контроль и наблюдение за работой госпиталей;
- б) организацию шефства предприятий, учреждений, колхозов, совхозов над госпиталями, помочь госпиталям в проведении ремонта, хозяйственного обеспечения и оборудования, радиофикации палат, столовых, ленинских уголков; организацию, прием, распределение подарков для больных и раненых бойцов и командиров;
- в) оказание помощи органам здравоохранения и госпиталям в приеме на вокзалах, пристанях и в перевозке прибывающих в госпитали больных и раненых бойцов и командиров;
- г) помочь в проведении культурно-политической работы среди раненых, организацию лекций, докладов, концертов-киносеансов, выступлений художественной самодеятельности и т. п.;
- д) помочь в трудоустройстве демобилизованных раненых бойцов и командиров Красной Армии.

3. Обязать районные комитеты помощи больным и раненым бойцам и командирам Красной Армии предоставлять 1-го и 15-го числа каждого месяца областному комитету помощи по обслуживанию больных и раненых отчеты о проводимой работе.

Секретарь обкома ВКП(б) [В.В.] Лукьянов.

ГАСПИ КО. Ф. П-1290. Оп. 8. Д. 7. Л. 128-129. Подлинник.

Приложение 10(стр.10-11)

Текст передачи по радио «Последние известия» о подвозе продуктов на завод

Понедельник, 09 марта 1942 г.

На днях на завод, где директором тов. Дикарев [И.А.], прибыл красный обоз, организованный колхозниками Медянского района. На 64 подводах колхозники привезли 9 тонн картофеля, 730 килограммов мяса, сотни килограммов лука, огурцов, 2300 литров молока и других сельхозпродуктов.

Шестого марта на завод прибыл второй красный обоз из Кировского района. Было привезено 5 тонн картофеля, 579 килограммов мяса, около 100 пудов муки, лук, молоко, огурцы и т.д.

Общественные организации и дирекция завода устроили колхозникам теплую встречу. На митинге выступили колхозники Иовлев из колхоза «Гудок Октября» и Хлыбова из Великорецкого колхоза. Они заверили, что колхозники и впредь будут снабжать рабочих и служащих сельхозпродуктами.

«А вы, — заявили колхозники, — все больше повышайте производительность труда. Общими силами мы будем помогать Красной Армии громить ненавистного врага».

В результате подвоза продуктов на заводе значительно улучшилось питание рабочих.

Шамшурин.

ГАСПИ КО. Ф. Р-6818. Оп. 2. Д. 3. Л. 146–147. Подлинник.

Труженики села